



## 读李商隐《咏史》诗 看石头城今与昔

□李思敏

处有龙盘”?此句总论南朝,以责问形式指出虎踞龙盘的地理形势不足依仗。传说诸葛亮当年看到金陵地形,曾说:“钟山龙蟠(盘),石城虎踞,帝王之宅也。”“龙盘”意指地势险峻,有帝王之气象。古人迷信,以为此山状如飞龙盘踞,是一块风水宝地。而诗人大胆反问:钟山哪里有什么神龙在此盘踞?言外之意,如果当地果真有龙盘踞,为帝王之宅,那为什么在此建立的王朝皆亡不兴、相继而灭呢?也就是说,国势的盛衰,天意、地势都不如人事重要,而君明臣贤尤为关键。正如诗家之评所说:“国之存亡,在人杰不在地灵。”

这首咏史诗,层层作势,融写景、抒情、议论于一炉,笔触明快犀利,结尾道破而不说尽,雄直中含顿挫之致。在皇帝和王公贵族统治的封建主义社会,石头城南京虎踞龙盘的地理条件,也挽救不了腐朽王朝的覆灭。

读李商隐这首《咏史》诗,不仅是对这位大诗人的敬仰与怀念,还使我想起伟大领袖毛主席深情满怀写下的《七律·人民解放军占领南京》一诗:“钟山风雨起苍黄,百万雄师过大江。虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷。宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王。天若有情天亦老,人间正道是沧桑。”毛主席的诗,笔走风雷,情起波澜,激昂的思绪、豪壮的襟怀,像一

曲黄钟大吕、凤管鲲弦的交响乐章。

今天,只有在中国共产党领导下,石头城南京“虎踞龙盘”的“地灵”才真正步入“人间正道”,成为工农商学兵“人杰”“之宅”。

新中国成立70多年来,南京发生了翻天覆地的变化。据主流媒体报道,新中国成立初期,南京经济萧条,生产落后,生活贫困。在党的领导下,南京坚持以人民为中心的发展理念,砥砺奋进,与民共建,与民共享,经济腾飞持续增长,伴随着城乡居民收入百、千、万跨越式增长,人民生活水平不断提高,生活条件日见改善,实现了较高水平的小康。南京的城市规模逐年变大,城市面貌日新月异,高楼林立,街宽路坦,芳草如茵,美丽洁净,宜居宜业,正向着绿色、文明、和谐的国际大都市挺进。城市更通畅,公交、高铁、航空四通八达,加上户户小车,人们出行十分便捷。昔日长江天堑的阻隔,人们望江哀愁。如今,多座钢铁大桥见证了气贯长虹的“中国跨度”和气吞山河的“民族气概”,见证了半个多世纪的历史风云,彰显了永久魅力的时代风采,“天堑变通途”!

“虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷。”南京70多年的旧貌换新颜,不是中国共产党领导下的社会主义中国的一个缩影吗?



### 乐读《论语》

主讲人:李乐观



#### 【原文】

子曰:“述(1)而不作,信而好古,窃(2)比于我老彭(3)。”

#### 【译文】

孔子说:“只是传述而不创作,相信并热爱古代文化,私下里把自己比作老彭。”

#### 【评析】

本章体现了夫子对上古文化的尊崇及守护态度,也是他人生写照的自谦之辞。

(1)述,指传述。

(2)窃,指私下。

(3)老彭,指殷商时期的彭咸。《大戴礼记》中将他描述为“善于述道以行政”的贤大夫。东汉经学家包咸也说“老彭,殷贤大夫,好述古事”,这与夫子的“信而好古”如出一辙。

夫子一生为中国文化留下了极其丰厚的遗产,被孟子称之为“金声玉振”的集大成者。一句谦虚的“述而不作”,显然不足以表达他的丰功伟绩。《礼记·中庸》里说“仲尼祖述尧舜,宪章文武”,是说夫子遵循尧舜之道,效法文武之制,这是他“信而好古”的明证。夫子相信文化有着一脉相承的道理。《八佾·第三》篇里,他说:“周监于二代,郁郁乎文哉!”周代的礼乐制度借鉴了夏、商两代,才有了今天的繁盛局面。与此同时,夫子的忧虑也显而易见,自平王东迁后,王室衰微,礼乐不



#### 扫描二维码

收听《论语》精彩解读

兴,各诸侯忙于征战杀伐,致使西周时存有的大量文献典籍也在连年战乱中丧失殆尽。他不无痛心地说:“夏礼,吾能言之,杞不足征也;殷礼,吾能言之,宋不足征也。”夏代的礼仪,我大概能够说出,但它的后代杞国不足以证明;殷商的礼仪,我大概能够说出,但它的后代宋国不足以证明。”又说:“文献不足故也,足,则吾能征之矣。”这是由于两个诸侯国现存文献不足的缘故,如果文献充足,那么我就能讲得清楚。可见,夫子已经迫切感受到古代典籍的缺失以及由此带来的文化断层问题,强烈的使命感让他将抢救及整理古代文献作为终身使命。他更希望通过自己和弟子们的努力,使得天下重回到礼乐文明的秩序中来。其中最大的成就,是他晚年归鲁之后,依据自己多年的心血重新修订六书,即删《诗》《书》,订《礼》《乐》,序《周易》,修《春秋》。

(第140期)

报纸+微信

# 生活资讯

8797222

一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

## 商业地产

### 转让

因急需要去外地孩子家,现欲将正在经营的大众洗浴低价转让。电话:13298395186

### 出租

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层,200多平方米,8个标准间,1个会议室,适合开公司、茶社、旅馆等。电话:13069416900

## 健康养老

### 康辉老年公寓

以“一切为了老人,为了老人一切”为办院宗旨,经过10年潜心经营,为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。

2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位,并被定为重点扶持养老单位;2016年被评为河南省养老服务示范单位;2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构,被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。

公寓已完成全面升级改造,环境优美,设施完善。关爱老人,用心服务。

咨询电话:15938183366(苗院长)乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路北村东康辉老年公寓下车

生活资讯周一至周五刊登  
欢迎来电咨询办理

## 信息咨询

虚位以待  
期待你的加入

## 龙山公墓 免费接送

电话:15839123398 尹老师

## 风水福地 欢迎参观

## 生活服务

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话:13083843399

如果您有好的服务  
请通过我们告诉广大读者